

新时代 新征程 新伟业

本报通讯员 周红霞

商因城旺，城以商兴。

2024年，在武都，“以旧换新”激发消费热情，“换”出了品质新生活；贯穿全年的“消费促进年”活动，掀起的消费热潮一浪高过一浪；夜晚的武都好看，也很好逛；电商产业持续火热，网络零售额再创新高……

这一年，武都商贸物流业，消费出“新”，市场焕“活”。

2024年以来，武都区聚焦重点消费领域，谋划新招，接续发力，以消费升级引领产业升级，以制度创新、产品创新为切入点，以丰富商品供给、提升服务水平、税收金融支持为抓手，全力加大服务业重点行业扶持力度，全方位多面合力扩大消费，为需求潜力“松绑”，为经济恢复“加油”。

消费，一头连着经济，一头连着民生。2024年前三季度，全区社会消费品零售总额76.4亿元，同比增长6.5%，消费市场总体保持稳定增长态势。这表明，一系列扩内需促消费政策落地显效。

“出来逛街，看到这边有车展，就过来详细了解一下优惠政策，家里的车和一些家电也有点老旧了，刚好趁着这次以旧换新的活动，把家电和车升级换新。”市民赵慧丽说。

一年来，武都区多措并举开展各类促销活动，提振消费信心、激活市场人气、激发市场潜力，挖掘新型消费热点，不断增强经济发展的内生动力。充分利用节假日针对汽车、石油、家电及电子产品等大宗消费品，做连续性促销活动。先后投入200多万元，开展了年货节、“畅游武都，车油惠购节”、“缤纷夏日 惠购陇南”消费品以旧换新促消费等活动，持续激发消费热情，促进消费升级，积极鼓励商贸企业继续做大做强，为全区经济稳定增长提供坚强保障。

截至2024年年底，武都区争取到消费品以旧换新资金2000多万元，带动消费1.2亿元。

“我们公司积极响应国家以旧换新政策，用最大最优惠的促销活动回馈新老客户，也欢迎广大市民来我们公司试乘试驾。”陇南益通公司总经理张军说。

一年来，武都区积极开展产销对接，依托供销社农产品销售有限公司，先后与青岛市相关企业签订1000多万元的消费帮扶农特产品。同时加强武都区“三专一平台”建设，拓宽农产品销售渠道，带动农民增收。为全区35户企业合作社发放2024年农产品销售及“三专一平台”建设奖补资金450万元，上架刺五加、花椒芽和雪里蕻等速冻山野菜等6个品类14款产品，上架花椒和辣椒2个品类6款产品，持续扩大武都特色产品对外影响力，助推乡村振兴。

一年来，武都区积极培育新兴消费，通过重大节会平台、旅游发展联盟、行业协会等，全面推广直播带货、社交电商、短视频电商等新业态新模式，全方位全渠道开展跨境电商销售。积极打造“武都花椒”“武都橄榄油”等区域品牌，组织开展电商直播系列活动，提高网络销售规模。同时，利用阿里巴巴、Facebook、抖音直播等互联网电商平台开展跨境业务，将武都区中药材、蜂蜜等优质农产品远销美国、加拿大、马来西亚、菲律宾、俄罗斯、日本等国家，促进跨境电商发展。

截至2024年11月底，全区实现电商销售总额23.8亿元。共有邮政、顺丰、京东、圆通等9家邮政快递企业，全区覆盖网点650个，全年邮政行业业务总量2.01亿元，比去年同期增长35%。发展跨境电商企业2家，海关备案企业8家，跨境电商额达724.74万元。

乘风破浪正当时，不待扬鞭自奋蹄。新时代、新征程，新的一年，武都区将以更加昂扬奋进的姿态、更加积极主动的担当、更加务实创新的举措，努力构建现代商贸流通体系，激活繁荣城乡消费市场，加快推进全区商务经济高质量发展。

市财政局党组书记、局长贾永文

落实积极财政政策“组合拳” 助力全市经济高质量发展

市财政局党组书记、局长贾永文，就市财政局如何贯彻落实市委五届十次全会暨市委经济工作会议精神接受陇南市融媒体中心记者专访。

记者：财政部门作为政府的“钱袋子”，肩负着机关运转、社会保障和项目建设资金保障任务。请您谈一下2024年财政在保障陇南经济社会发展中都做了哪些工作？有哪些亮点？

贾永文：2024年，市财政局在市委、市政府的正确领导和省财政厅的关心支持下，坚决兜牢“三保”底线，保障改善民生，有效防范风险，财政运行总体平稳，有力保障了全市经济社会高质量发展。

一是强化执行调度，财政运行总体平稳。面对财政收入不及预期，刚性支出不断增加的严峻形势，市县财政部门坚持“目标不减、标准不降”，千方百计挖潜增收，全市完成一般公共预算收入32.69亿元，同比增长2.46%，增收0.79亿元。强化支出调度，全市完成一般公共预算支出347.67亿元，同比增长1.6%，增支5.55亿元。消化历年暂付款2900万元，实现了收支平衡，财政运行健康平稳。

二是优化支出结构，着力保障改善民生。坚持把保障和改善民生作为财政优先保障的重点。全市“三保”支出162.61亿元；11类财政民生支出287.36亿元，占一般公共预算支出的82.65%。全市教育支出47.22亿元，卫生健康支出36.75亿元，社会保障和就业支出39.26亿元，各项民生政策资金全部落实到位。

三是加大投入力度，支持经济回稳

向好。抢抓政策机遇，积极争取上级资金支持。争取中央省级转移支付资金311亿元，争取超长期国债项目4.24亿元，争取新增专项债券资金43.78亿元。市级财政筹措特色山地农业引导资金0.4亿元、文旅康养产业引导资金0.25亿元等，助力全市经济高质量发展。同时，全面做实金融“五篇大文章”，落实房地产项目融资“白名单”“两新”等政策措施，全市贷款余额首次突破千亿。

四是强化风险防控，财政金融平稳运行。加强专项债券穿透式监测，强化债券项目“借、用、管、还”全生命周期管理，督促及时缴纳项目收益。严格落实一揽子化债方案，坚决遏制隐性债务增量。统筹防范化解金融风险，推进地方中小银行风险化解。围绕“防增量”“减存量”“控变量”，部署开展打击非法集资专项行动。

五是坚持守正创新，财政改革蹄疾步稳。制定印发《构建“财政+国资”模式助推经济社会高质量发展实施方案》，全面开展国有资产清查；探索建立市级行政事业单位公物仓；制定印发《陇南市市级国有资本经营预算管理办法》；持续深入推进预算绩效管理，健全完善财会监督制度机制；推进市以下财政体制改革。

记者：中央、省委经济工作会议和全国财政工作会议明确提出2025年将实施更加积极的财政政策，请您谈一下都有哪些利好的政策机遇？

贾永文：中央经济工作会议为2025年财政政策奠定了总基调，即“更加积极”，要求财政政策持续用

力、更加给力，首次提出实施更加积极的财政政策，主要体现在：一是提高财政赤字率。二是安排更大规模政府债券。三是大力优化支出结构，强化精准投放，更加注重惠民生、促消费、增后劲。四是持续用力防范化解重点领域风险。五是进一步增加对地方转移支付，增强地方财力，兜牢基层“三保”底线。增发超长期特别国债和地方政府专项债券，支持“两重”项目和“两新”政策实施，为我们争取项目投资带来了重大利好。

记者：市委五届十次全会暨市委经济工作会议上，明确了2025年全市经济工作的总体要求，围绕贯彻落实市委经济工作会议精神，请您谈一下2025年财政工作有哪些具体举措？

贾永文：一是积极组织收入，确保完成收入预期目标。围绕市委五届十次全体会议暨市委经济工作会议上确定的财政收入增长目标，紧盯重点税源、重点企业、重点项目等，优化纳税服务，使新增生产能力尽快转化为税收，使重大项目税收及时足额入库；持续加强非税收入收缴管理，确保非税收入应收尽收，全面完成财政收入预期目标。

二是加大争取力度，全力支持重大项目建设。围绕扩大有效投资，深入研究政策导向，密切跟踪资金投向，紧盯超长期特别国债、新增地方政府专项债和“两重”“两新”支持重点，精准谋划申报一批投资效益好、拉动能力强、前期工作实、后劲足、命中率高的项目，争取更多项目和资金落地陇南，推动经济持续回升向好。

三是注重投入引导，助力建立现代产业体系。坚持推动“产业四提”不放

松，坚定不移大抓产业，精准高效安排使用“产业四提”引导资金、“四上”企业奖励资金，积极推动4个百亿级产业链做大做强，非金融、文旅康养产业链综合产值突破百亿；扶持推动更多企业规上转规上；支持完善“大景区+全域旅游”发展格局。全面优化金融营商环境，引导金融机构加大信贷支持力度，为产业发展提供金融支撑。

四是优化支出结构，持续保障改善民生福祉。加大财政保障民生力度，优先足额保障“三保”支出需求；积极落实教育、养老、就业、医疗等民生领域财政保障政策。加强未就业大学生和困难群体就业帮扶，深入推进“一老一小”事业发展。稳定居民收入预期，提高居民收入水平，全面落实加力扩围实施“两新”政策，提振居民消费需求和信心，持续增进民生福祉。

五是树牢风险意识，防范化解财政金融风险。深化推进主动创安主动创稳，建立健全防范化解政府隐性债务风险长效机制，加大存量隐性债务化解力度，坚决遏制新增隐性债务。细化“一行一策”方案，采取改革化险、清收化险等多种方式，确保按期完成化险任务。纵深推进打击非法集资专项行动，切实保护人民群众合法权益。

六是持续深化改革，努力提升财政管理效能。深化财税体制改革，全力推进二十届三中全会部署的财政体制改革措施落地见效；持续深入推进预算绩效管理改革，加大财会监督力度，提升财政资金使用效益；深化零基预算改革，切实提高预算管理法治化、规范化、科学化水平，不断提升财政管理治理效能。

新春走基层



近日，礼县图书馆开展了为期30天的“书香伴寒假，阅读启新程”主题寒假阅读打卡挑战活动，鼓励中小學生积极参与阅读活动，营造爱读书、读好书、善读书的氛围。 本报记者 薛小平 摄

本报通讯员 张雪建

近日，在西和县晒经乡刘河村村委会的院子内，一张办公桌和一部手机构成简易直播间，乡村干部化身“主播”，热情地介绍山茱萸、核桃、柿饼、蜂蜜、连翘茶等当地特色农产品。

“我们的柿饼软糯香甜，纯手工制作，天然无公害，传统的风味……感兴趣的朋友请下单购买。”刘河村村支书刘小霞卖力地向网友介绍村上的土特产品。

刘小霞说：“随着年关将近，我们特意准备了这些土特产，一天也能卖100多单，效益还不错。在接下来的直播带货中，团队将继续探索更多的销售渠道，带领当地村民增收致富。”

近年来，晒经乡依托自身地理优势，形成了以中蜂养殖、连翘种植为主的特色产业。同时，通过乡村音乐会、直播带货等形式，让土特产品卖得更快更好。

村干部变「俏」年货

宕昌县大力推进中药材产业全产业链建设，积极印发《宕昌县中药材产业链建设方案（2022-2025）》，组建工作专班，明确重点链主企业与产业链建设项目，着重在延伸、补充、强化产业链上下功夫。针对产品研发、精深加工等薄弱环节，主动与中医药文化国际传播与传承中心对接，成立宕昌县专家工作站。

工作站围绕黄芩茶开展系列工作，涵盖品牌开发、文化培育、邀请国药大师背书及网络平台销售等。目前，已成功研发12款黄芩茶系列产品，并且全面组织相关经营主体进行批量生产，有效弥补了产业链加工环节的短板，推动产业实现增值。

同时，宕昌县持续强化对入园企业的扶持。给予甘肃瑞昆农业发展有限公司“工业互联网+中药材”项目资金50万元、中药材优势产业集群精深加工项目资金300万元，以及联农带农龙头企业资金60万元；为宕昌县福江源药业科技有限公司安排中药材优势产业集群精深加工项目资金100万元、中药材产业链重点链主企业贷款贴息37万元；向华昌药材材有限公司提供联农带农龙头企业奖补资金30万元；为宣抚堂和康牧草药饲料公司各安排产业集群项目资金200万元。通过这些举措，入园企业规模不断壮大，为园区的高质量发展筑牢根基。

点片园链“同构” 赋能中药材产业“强势出圈”

（上接第一版）

2022年，宕昌县建成1.5万亩中药材种苗繁育基地，25.5万亩种植基地（其中绿色标准化生产基地15.2万亩）。考虑到上年度留床面积13万亩，全县中药材种植总面积稳定在40万亩。当年采挖面积27万亩，收获总产量8.5万吨，创造总产值35亿元。

到了2023年，中药材种苗繁育基地仍稳定在1.5万亩，绿色标准化生产基地规模扩大至26.5万亩，结合上年留床的13万亩，总面积持续稳定在40万亩。当年采挖面积增加到28.5万亩，总产量飙升至10.5万吨，总产值更是达到45.5亿元。

2024年，宕昌县在中药材产业发展上持续发力，建成2万亩中药材种苗繁育基地，26.5万亩中药材标准化种植基地。加上上年留床的11.5万亩，总面积一如既往稳定在40万亩。据预估，总产量将达到10.8万吨，总产值有望攀升至48亿元。

强化要素保障，推进园区建设

宕昌县锚定打造中药材交易基地、

现代仓储物流基地以及中药材综合加工基地的目标，全力推进百亿级产业园区建设，将重点聚焦于扎实开展现代农业产业园（中药材）的打造工作。该园区在2022年1月成功被认定为省级现代农业产业园。

为确保园区建设的高效推进，宕昌县县委县政府组建了正科级建制的宕昌县工业集中区管理委员会，专门负责协调落实产业园建设的各项事宜。同时，编制了《宕昌县省级现代农业产业园（中药材）园工业园区控制性详细规划（2022—2035年）》等一系列中长期发展规划，制定了《2023年宕昌县现代农业（中药材）产业园产业扶持奖励办法》《宕昌县工业集中区（产业园区）高质量发展实施方案（2023—2025）》等一系列政策措施，全方位支持园区建设。

在此基础上，宕昌县以高标准规划，致力于打造集中药材绿色种植、生产、加工、仓储、销售、物流、科研等多功能为一体的现代农业（中药材）产业园。产业园核心区坐落于哈达铺镇召藏村，占地面积达1610亩。秉持“各炒一盘菜、共办一桌席”的协同发展理念，由园区管委会牵头，联合农业农村、市场监管、

健全工作机制，延伸产业链条